Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение

Княженская средняя общеобразовательная школа
Предмет - История

Тема урока: «Княженка в древности»

Форма урока: урок – путешествие.

Цель: 

    - Закрепить знания учащихся о периодах развития человечества.

    - Познакомить учащихся с археологическими и историческими   памятниками древности на территории Княженки.

    - Способствовать более яркому восприятию материальной культуры, условий жизни, быта и труда древних народов, населявших Южный Урал.

    - Сформировать у учащихся представление о культуре народов Южного Урала.
- Формировать бережное отношение к культурному наследию прошлого.

Учебное оборудование: 

 - Картина «Скифы»

 - Презентация
 - Макет ткацкого станка

- Рабочие тетради

 - «Страницы древней истории Южного Урала».

   учебник. Виноградов Н. Б.
Ожидаемые результаты:

Учащиеся должны знать:

Названия археологических памятников на территории

Княженки, занятия, орудия труда людей.

периоды развития человечества.

Бережно относится к прошлому своей Родины.                                                       

	  Ход урока


	№ слайда

	1.Вступительное слово учителя:

Сегодня мы с вами совершим путешествие в далёкое прошлое человечества. Вспомним изученный материал и продолжим наше путешествие по Южному Уралу, по территории нашей Княженки и познакомимся с памятниками археологии и истории нашего края.

2. Эвристическая беседа:

    Как  называется первый период в истории человечества?

    Какие орудия были у первобытного человека?

    Почему этот период называется каменным?

    Назовите главные занятия первобытных людей?

   (Собирательство, охота)

    Как называется памятник каменного века на Урале?

   (Капова пещера)

3. В конце неолита человек научился обрабатывать металл.

    Как он назывался? В чём преимущества металла перед               камнем?

(медь).
4. Следующий период в жизни человечества был

ознаменован великими открытиями и изобретениями, которые в корне изменили образ мира.

Как и почему так называется следующий этап истории?

Бронзовый век.

Какие памятники бронзового века находятся на территории Брединского района?

Аркаим, Синташты.

Выступления учащихся: « Мой Аркаим».

Сообщение учителя:

Археологические памятники бронзового и железного веков на территории Княженки

Недалеко от берега речки Камысты – Аят  в 90- х  было обнаружено захоронение бронзового века. Это место называется Красный яр. Погребение было обследовано открывателем Аркаима Г.Б. Здановичем.  В то время здесь жили алакульцы, которые занимались скотоводством, ремеслом, отчасти земледелием. Они хоронили умерших в погребальных ямах, которые обкладывались деревом.

 Свидетельством тому служат останки дерева из обкладки погребальной ямы, останки посуды, предназначение которой предстоит выяснить. На    самом берегу реки  когда–то существовало поселение  бронзового века. Свидетельством того – огромное    количество останков сосудов. 

Археолог и историк И. Л. Чернай смог восстановить ткацкий станок, при помощи которого люди изготовляли ткань.           

На левом берегу Камысты – Аят, напротив Красного Яра находится место, которое называется «Чилижник» в 60 – е г.г.были найдены останки бронзовых наконечников стрел, гарпунов, топоров. Исследования топора очень интересны. Во – первых: он медный. Во – вторых: таких топоров от Волги до Урала найдено всего семь.
5. Как называется период истории, следующий за бронзовым?

Железный.

6. Сообщение учителя:

Железный век представлен в нашем крае курганами. Их оставили нам народы, которые жили здесь в раннем железном веке. Это саки, савроматы или сарматы, скифы. Эти родственные народы вели кочевой образ жизни и занимали огромную территорию
7 Эвристическая беседа по картине:

Какие изменения произошли в жизни людей ещё в неолите?

Появление неравенства, знати.

8. Составить рассказ о жизни  людей, изображённых на картине.

9. Рассказ учителя.

Именно знатных людей  скифы и хоронили в этих курганах.

Курганы когда–то строили на возвышенностях, обдуваемых 

всеми ветрами до 8 – 10 метров в высоту. Такой курган 

находится в 8 – 9 км. от Княженки. Рядом находятся круги, выложенные из камня. Это, по мнению Г. Б. Здановича, 

святилища, где свершали свои обряды савроматы 
Курган «Безымянный) называется так  потому, что найден был мною совсем недавно. Также приезжали учёные из Аркаима и обследовав, пришли к выводу: курган относится к железному веку. Он родственник и современник кургану «Чёртово городбище».
10. Беседа:

 О чём жизнь говорят вещи, которые всегда находятся рядом с погребёнными?  
11. беседа:

На территории кургана был найден шлифованный круглый камень. Чем он мог служить?
Все курганы похожи на «Темир – курган», который находится в Аркаиме, что говорит ещё раз о том, что на этой территории жил один народ. У которых были одни традиции и обряды.
Находки в этих курганах говорят о высокой культуре скифов и савроматов.

Вывод: территория Княженки была заселена в очень далёкое время. Здесь жили гениальные, талантливые люди, которые оставили нам огромное культурное наследие. И наша задача состоит в том, чтобы сберечь и передать всё это достояние потомкам.

12. Домашнее задание: 

составить рассказ о жизни народов, населявших территорию нашей Княженки в древности.
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